

赣州市文化广电新闻出版旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广新旅提字〔2023〕29号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届三次会议第0233号提案 答复的函

尊敬的李君宇委员：

您提出的《关于加强我市文化艺术建设的建议提案》已收悉，由市教育局会同办理，经认真研究，现答复如下：

今年以来，我市认真贯彻落实党的二十大报告中关于繁荣发展文化事业这一工作目标，深入实施文化强省、文化强市战略，充分发挥职能作用，扎实推进文化事业繁荣，不断创新举措，提升公共文化服务水平和质量，取得了较好工作成效。

一是公共文化设施日臻完善。市级层面，市综合文化艺术中心投入使用，其中：市图书馆、文化馆新馆一楼于2022年6月顺利开馆，目前正在对新馆二楼以上进行提升改造，预计今年8月实行全面开放；赣州大剧院已全面投入运营使用，为市民开办了丰富多彩的艺术体验活动，并通过引进国内外精品剧目，让优质文化资源与赣州市民共享。**县级层面**，目前已建县级图书馆18

个，县级文化馆 18 个，县级图书馆、文化馆均在乡镇建有分馆，在村（社区）建有服务点；全市建有符合标准的乡镇文化站 283 个，行政村（社区）综合性文化服务中心 3910 个，全部实现“七个一”建设标准（设有 1 个文体广场、1 间多功能文化活动室、1 个简易戏台、1 个宣传栏、1 套文化娱乐器材（含音响）、1 套应急广播系统、1 套体育健身器材），并按规范提供服务。全市基本形成了市、县、乡、村四级公共文化设施网络全覆盖，保障广大群众读书看报、观看电视、观赏电影、进行文化鉴赏、开展文化体育活动等基本文化权益。

二是引入社会力量，打造新型文化空间。为培育新型公共文化空间，我市制定实施了《关于加强赣州城市书房建设的实施方案》，指导各县（市、区）围绕“十五分钟阅读圈”要求，倡导和鼓励通过政企共建、企业援建、个人捐建等方式，新建或改建城市书房。截止目前，全市已新建新型文化空间 98 个。其中，有依托景区，建设文旅融合书房，开创了“书房+景区”的服务模式，开启了文旅融合发展的新阵地。例如：七鲤古镇城市书屋；于都县燎燃城市书房等，这些书房在丰富景区配套的同时，给游客提供了良好的精神栖息场所。还有依托大型小区，建设开放书房，提供图书现场阅读和外借服务，快捷地满足了小区内住户及周边居民的精神文化需要。例如：信丰民路社区城市书屋、龙南市龙翔国际小区书房、全南县滨江社区城市书房等。

三是让文化走进校园，探索共建新模式。近年来，在市委、市政府的正确领导下，在市政协及各界别政协委员的关心指导下，市教育局依托赣南红色文化资源，将红色文化融入大中小学

思政教育一体化建设之中，加强大中小学思政教育建设。2022年以来，我市创建省级红色基因传承示范校13所，市级红色基因传承示范校50所，市级“党建引领、五育并举、勤廉治校”示范校100所。建设市级红色研学实践基地22个，省级红色研学实践基地5个和国家级研学实践基地1个。打造贯穿瑞金、兴国、于都一体化的红色主题研学精品线路19条。积极开展实践研学活动，引导学生深入学习党的光荣传统和优良作风，铭记党的奋斗历程，感受革命斗争的艰苦卓绝，提升学生艺术审美，增强东方文化素养，扣好“人生第一粒扣子”。全市3000多名“红色小导游”学生利用节假日在各红色景区开展志愿讲解活动，让新血液从小认识正能量的艺术及本土蕴含的红色历史文化。

四是创作优秀文艺精品。市级院团赣南艺术创作研究所重点创排了赣南采茶戏《一个人的长征》，该剧荣获第十六届“五个一工程”奖，剧目主演杨俊荣获第十七届文华表演奖，入选文旅部“新时代舞台艺术优秀剧目展演”，入选国家艺术基金2023年度传播交流推广资助项目等诸多奖项。同时，还组织各地积极挖掘本地文化资源，对本土优秀文化进行创作。在第八届江西艺术节系列活动中，兴国山歌剧《苏区干部好作风》、赣南采茶戏《呐子声声》《信丰老俵曾纪财》等多部红色剧目斩获第十二届江西省玉茗花戏剧节优秀剧目奖、优秀编剧奖、优秀导演奖等29个奖项。歌曲《这里是红军的老家》获十一届江西音乐舞蹈艺术节原创声乐作品一等奖，《新长征再出发》入选文化和旅游部主办的“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”——“百年百项”小型作品创作计划。同时，指导于都县、

兴国县分别打造了《长征第一渡》、《长征组歌》舞台艺术作品，市场反响热烈。

同时，我们也深刻认识到您五位建言指出的现有文化艺术设施远远滞后于经济社会高速发展，已不能适应广大市民对高品质精神文化生活的迫切需要等问题，我们将根据政策要求及实际情况，逐步调整，协同有关部门和社会各界积极作为，破除藩篱，跟上社会发展和人民群众与日俱增的精神文化需求。

一是多措并举完善公共文化基础设施建设。在中心城区重点指导并督促经开区文化艺术中心项目尽快完工，为经开区与蓉江新区群众提供基本公共文化服务，保障群众读书看报、开展文化体育活动等基本文化权益。引导各县（市、区）加大财政投入力度，通过改建或新建县级综合文化艺术中心，提升基层公共文化设施条件，促进基层公共文化服务标准化、均等化，组织开展内容丰富、形式多样的文化活动，把课堂开在新时代文明实践站、文化服务中心以及教室、操场、屋场等，采用集中授课和现场指导相结合的形式，根据基层群众的文化需求，实行订单式教学，有针对性地开展各类文化培训，切实提升基层群众的获得感、幸福感。

二是创新建设城市公共文化空间布局。利用城市书房，打破原有城市公共文化空间建筑“大而全”但布局单一的弊端，破解现代社会公共阅读方式和载体创新等难题。通过吸引社会力量共建城市书房、文化驿站等新型公共文化空间，从读者的需求出发进行项目设计，在街道、社区、商场、学校的嵌入式布局城市书房，方便市民就近选择阅读、学习和休闲的场所，逐步形成覆盖

全市、布局合理、方便快捷、全民共享的公共文化服务网络。

三是加强文化教学设施建设，提高艺术教育实践活动水平。教育部门将加强艺术教育活动指导教师的培训工作，努力建设一支有敬业精神、有较强业务能力的骨干教师队伍。通过聘请文化艺术界有关专家和民间艺人担任艺术活动的辅导教师，通过开设专题讲座、辅导课外活动、指导艺术实践等方式，帮助学校开展艺术教育活动，提高艺术教育活动的水平。做好全市中小学“体美劳”晒课表工作，确保体美劳课程开齐、课时达标。积极对接市财政部门，保证必要的经费投入，为开展艺术教育活动提供物质条件保证，加强学校艺术教育专用教室和场馆的建设，不断改善文化艺术教育的设备条件。将红色文化课程教学细化到各学科德育目标之中，有机渗透到教育教学全过，推进红色文化进课堂。指导各校组织思政教研组全力研发地方红色文化课程，开展红色文化进课堂教学大比武。创新德育课堂，历史课讲红色故事，音乐课唱红色歌曲，美术课画红色人物，阅读课分享红色书籍，提升学生艺术审美。开展红色文化主题活动，把文化艺术融入思政教育活动中。深入开展以红色教材“班班学”、红色歌曲“天天唱”、红色故事“人人讲”、红色活动“月月有”、红色文化“校校浓”为主要内容的“五红”培根铸魂育人活动，将红色文化与教育教学深度融合，持续推动红色文化润心育人，红色精神薪火相传，以“三项文化”（红色、绿色和古色）主题教育活动为契机，开展“行走的思政课”“红色故事我来讲”、红色讲解员进校园等主题活动，深化学生对红色文化的认识，激发红色基因，赓续红色血脉。

四是努力创作展示优秀文艺作品。深入学习贯彻党的二十大会议精神，推进文化自信自强，讲好中国故事、传播好中国声音，致力于创作生产一批接地气、传得开、留得下的文艺精品。指导市、县国有文艺院团坚持以人民为中心的创作导向，坚持正确创作方向，深入开展“深入生活、扎根人民”采风创作工作，深度挖掘我市红色文化、客家文化、宋城文化、等赣南优秀传统文化资源。重点推动以寻乌县圳下战斗为题材的赣南采茶戏《兰香如故》剧目创排，对《赣水苍茫》《宁都起义》等剧目进行打磨提升。

感谢您五位对文化工作的关心！

附件：市政协提案办理情况征询意见表



抄送：市政协提案委、市政府督查室
联系人及电话：殷士仪 0797-8391390